От Просвещения до наших дней :
Николя де Кондорсе как идеолог трансгуманизма ?
На семинаре, посвященном наследию Николя де Кондорсе, мы предлагаем обратиться к краеугольному камню его философской системы - понятию perfectibilité (усовершаемости, способности к совершенствованию), истокам этого понятия и его отражению во всей доктрине французского мыслителя. 
[bookmark: _GoBack]Perfectibilité, являясь ключевой категорией в теории общественного прогресса французских мыслителей в эпоху Просвещения, не только не утратило своей актуальности с течением времени, но и нашло новое отражение в современном движении трансгуманизма, апологеты которого считают именно Николя де Кондорсе и его идею совершенствования историко-философским обоснованием этого течения. 
В ходе нашего семинара мы увидим, во-первых, что представляет собой эта способность к совершенствованию (perfectibilité), а во-вторых, почему это понятие в интерпретации именно Николя де Кондорсе до сих пор является предметом научного интереса и действительно ли можно считать этого французского философа идеологом трансгуманизма ? 
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